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1. Vymezení pojmu  aplikovaná geofyzika

Geofyzika studuje fyzikální pole Země. Aplikovaná (užitá) geofyzika vychází z poznatků, že chování těchto polí lze

interpretovat, a tak popisovat geologické poměry. První praktické výsledky těchto prací byly využívány při vyhledávání

rudních ložisek a vodních zdrojů. Z konce devatenáctého století jsou již známy zprávy o úspěšném vyhledávání ropných

struktur. V padesátých letech dvacátého století umožnil rozvoj slaboproudé techniky používat tak citlivé přístroje,

že měření bylo možno vyhodnocovat i pro problémy inženýrské geologie a stavební fyziky. Objevují se také první odborně dobře

zpracované zprávy o použití geofyziky pro archeologickou problematiku (např. lokalita Kouřim ve středních Čechách, geoelektrická

měření). Vývoj pokračoval dále a aplikovaná geofyzika dnes nachází využití i v kriminalistice, pyrotechnice či v široké oblasti

environmentální problematiky. Samozřejmě, že jednotlivé specializace se někdy překrývají, což se projevuje čas od času i na

nejasnostech terminologie, která je v každodenní praxi používána.
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2. Organizační a legislativní zázemí oboru

Odborní pracovníci zabývající se problematikou aplikované geofyziky jsou organizováni v ČAAG (Česká asociace 

geofyziků). ČAAG je dobrovolné neziskové profesní sdružení odborníků pracujících v oboru geofyzika a oborech 

příbuzných (např. geotechnika, hydrogeologie, inženýrská geologie a další).  Asociace reprezentuje obor vůči státním 

orgánům (zajišťuje odbornou způsobilost), spolupracuje s dalšími odbornými institucemi a firmami, organizuje 

semináře, konference a další akce a rozvíjí vlastní publikační činnost. ČAAG je jednou ze společností v Radě vědeckých 

společností České republiky (RVS), je součástí Unie geologických asociací (UGA) a přidruženou asociací v EAGE 

(European Association of Geoscientists and Engineers).

Kontakt: 

ČAAG - Česká asociace geofyziků, z.s.

(Oddělení užité geofyziky)

Albertov 6,

128 43 Praha 2

IČO 60460253

Recenzovaný časopis:

EGRSE – Exploration Geophysics, Remote Sensing and Environment

ISSN 1805-2266
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Jedním  ze zásadních úkolů ČAAG je dbát na odbornou úroveň výsledků spojovaných s aplikovanou 

geofyzikou. V případě prací pro veřejnou správu a státní orgány je vyžadováno, aby geofyzikální průzkum 

prováděla osoba, která disponuje Oprávněním k projektování, provádění a vyhodnocování geologických prací 

(obor geofyzika). Toto Oprávnění vydává po absolvování zkoušek Ministerstvo životního prostředí ČR. Držitel 

tohoto oprávnění se prokazuje kulatým razítkem, které zní na jméno držitele. 

Podrobněji viz: Zkoušky odborné způsobilosti projektovat, provádět a vyhodnocovat geologické práce tj. geologické práce definované §2 

zákona č. 62/1988 Sb. o geologických pracích, je povinen dle vyhlášky MŽP č. 206/2001 Sb. o osvědčení odborné způsobilosti projektovat, 

provádět a vyhodnocovat geologické práce absolvovat každý žadatel.

Pokud geofyzikální měření  provádí osoba bez oprávnění, jedná se v některých případech o konflikt

se zákonem  (práce pro veřejnou správu, stát), nebo o práce osoby jejíž vzdělání v oboru je neúplné, resp. 

nedostatečné. Většinou jde o lidi, kteří jsou majiteli jednoho geofyzikálního přístroje, kteří čerpají své

znalosti pouze z návodu a doporučení výrobce.
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Vysvětlení pojmu „archeogeofyzika“:

Někdy se používá tento termín pro komplex geofyzikálních měření  určených pro archeologii.

Termín je poněkud nadbytečný (lze říci geofyzikální měření pro archeologii), ale v zásadě korektní. 

V praxi nastává problém, že se v některých poptávacích (výběrových) řízeních kryje termín 

„archeogeofyzika“ pouze s požadavkem na plošný magnetický průzkum prováděný určitým typem přístroje 

a odborně vzdělaný geofyzik nemá ve výběrovém řízení možnost nabídnout vhodnější či širší komplex 

měření. 
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3. Fyzikální základy geofyzikálních metod
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Geofyzikální metody podávají informace o studované oblasti nepřímo na základě analýzy fyzikálních polí a 

fyzikálních parametrů horninového prostředí. Patří většinou do skupiny tzv. nedestruktivních metod (kromě 

metod karotážních a podzemních), to znamená, že nevyžadují otvírkové práce pro posouzení stavu horninového 

prostředí. Geofyzikální měření rozdělujeme do následujících skupin

- Metody seismické

- Gravimetrie

- Metody geoelektrické

a) stejnosměrných elektrických polí

b) střídavých elektrických polí

- Magnetometrie

- Metody radiometrické

- Termometrie

- Karotážní měření (měření ve vrtech)

- Letecká geofyzika (včetně dronů)
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Seismická měření s aparaturou 

Terraloc (48 seismických kanálů)
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Gravimetrie

Odporové profilování Magnetometrie Metoda velmi dlouhých vln Dipólové elektromagnetické profilování

Radarová metoda Odporová tomografie
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Podzemní monitorovací systém SGI 1

Příprava geoelektrické letecké 

závěsné gondoly a gondola za letu

Radarové měření na vodní hladině
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Každý geofyzikální průzkum, tedy i v archeologii, vyžaduje sestavení individuálního projektu prací,

který přihlíží ke konkrétním podmínkám úkolu. Je nutné zvážit tvar a velikost hledaných objektů, 

jejich fyzikální vlastnosti a hustotu rozložení, rozlohu zájmového území a charakter zkoumaného terénu.

Rutinní opakování stále jedné metodiky s omezenou možností volby přístrojového vybavení může

často vést k neúspěchu. Je třeba si také uvědomovat přirozené fyzikální limity použitých metod. Například

při užití vlnových metod (seismika, radar) existuje závislost hloubkového dosahu na použité frekvenci vlnění. 

S vyšší frekvencí klesá hloubkový dosah metody, naopak roste schopnost rozlišovat detaily hledaného objektu.

Pro elektromagnetické metody platí, že naměřená data jsou často přehlušena blízkou přítomností umělých

vodičů (inženýrské sítě). Tyto efekty mohou přehlušit užitečné signály od hledaných objektů. V zásadě všechny 

kvantitativní interpretace naměřených dat jsou primárně víceznačné a jejich přesný výklad je možný pouze

s přihlédnutím ke konkrétním podmínkám lokality a zadání úkolu.

4. Možnosti a limity použití geofyziky v archeologii
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5. Praktické příklady
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Hradčanské náměstí v Praze

Vlevo nahoře mapa gravimetrických a seismických profilů a mapa izolinií 

reálné složky elmg. pole. Vpravo interpretace residuálních tíhových  anomálií

a seismického řezu.  Vlevo dole radarogram detekoval přítomnost hasičské 

nádrže (konec druhé světové války, nebo konec čtyřicátých let). 
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Data processing a analýza magnetického pole
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Staroměstské náměstí v Praze
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Arménie, gubernie Armavir
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Příklad archeologie 20. století, staré studny Radlické mlékárny
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Pozvánka na výstavu, jejíž součástí jsou i příklady víceleté spolupráce Arménské akademie věd 

s archeologickým a geofyzikálním týmem z České republiky
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Děkuji za pozornost


